

让阅读增加文化名城内涵 让好书陪伴优秀阅读家庭

—2009 西秀区阅读日活动走笔

姚晓英

20000多名中小学生、近40所学校,上千名家长参与并自己走进阅读……

这组数字,来自西秀区2009年世界阅读日活动的数字统计,这个数字和阅读影响力在西部城市中并不多见,《贵州日报》、贵州人民广播电台国际部、《中国家庭教育导报》对此进行了报道。这是西秀区文化战略实施的具体内容。

打造文化西秀,魅力西秀是西秀区委、区政府推动社会、经济全面发展的战略目标。连续几年,区委宣传部、区文联、区教育局等部门先后在全区组织了阅读讲座、阅读征文大赛等相关活动,有力推动了城市的阅读积极性。

为使活动长期、有序持续开展,西秀区委常委、宣传部部长戴瑜高和区人大副主任、区文联主席、贵州省家庭教育学会会长、全国十一五期间优秀家庭教育工作者姚晓英参加了以“培养阅读意识”、“营造阅读环境”、“结交阅读伙伴”为目的的阅读活动。经过精心设计和组织,以“做读好书家长,带好读书孩子”的双阅读活动于2009年2月23日在安顺市八小启动。

活动由西秀区文联、西秀区教育局、西秀区文体广局、西西弗书店、书缘书店、行知书店等单位主办。

这项活动从启动当日,就得到各位家长的大力支持。双阅读作为推进阅读第一阶段的内容引起社会广泛关注,来自学生和家长的阅读心得是最好的注释。到目前为止,参加阅读活动的学校已近40所,参加读书活动的学生达两万以上。

据组委会统计,今年的阅读活动具有以下几个特点:

一、专家引导开展阅读

基本理念:理性指导提升阅读质量

二、以家庭为载体开展阅读

做读好书家长,带好读书孩子

基本理念:阅读不再是孩子成长需要的,阅读还是一个家庭的亲情交流需要的

三、组合多方资源开展阅读

基本理念:西部的经济条件不是屏蔽阅读空间的理由,阅读是生命需要,不是物质需要。

作为多种经济共繁荣试验区的西秀,文化产品经营有很好的社会基础,目前在西秀比较有影响力的三家私营书店毫不犹豫

参加了地方的文化活动中,为阅读获奖的家庭和孩子提供奖品。无论是迎接奥运会的读书活动,还是阅读日活动,非公文化产品经营户都给以极大的支持,这其实是西秀区文化活动开展和文化产品经营共舞的一道风景。因为这些社会力量的参与,解决了没有活动经费就无法开展活动的瓶颈。使活动的各项计划得以顺利开展。

四、积极利用网络平台开展阅读
基本理念:创建健康网络空间,推动阅读资源共享。

西秀区的双阅读活动作为贵州启动最早的阅读活动已经受到各媒体的广泛关注,贵州人民广播电台国际部、中国家庭教育导报、贵州日报等新闻单位对活动进行了动态报道。目前全区共有两万多中小学生参加了世界阅读日活动。收到的阅读心得中,来自一个家庭的阅读还是农村中小学校的阅读都是2009年阅读日活动的独特风景。

以《窗边的小豆豆》这篇文章为例,当四年级的女儿和爸爸、妈妈一起在阅读的时候,阅读这两个字不仅仅是动词,它包含了城市的文化品味,家庭的文化品位,和一个孩子的成长过程需要的信息——

看完书,我太羡慕小豆豆了。小豆豆有个自由的巴学园,我呢,我每天都有繁重的功课,玩的时间很少,还要考试,特别怕考不好。还有,我最喜欢春游,可就去过去,二年级开始老师就没带我们春游了,真期待春游。

啊!要是我能像小豆豆一样在巴学园上课,早上认真学习文化知识,下午,可以做各种小试验,可以观察自然,可以画画,可以跑跑跳跳,想做什么就做什么,那该有多好啊!我真羡慕自由的小豆豆。

——张开来(安顺市八小四年级一班)

关于一种开放性教育思考对于小学教育方式,很多学者、专家都提出了良好的建议和意见,学校也正在开展素质教育,但是相形之下,我们仍然是在运用填鸭教育。老师教得辛苦,学生学得很累,缺乏一种开放宽松的学习氛围。尤其是小学生的社会实践能力明显不足,社会责任感、博爱之心等人文素养没有得到很好的培养,动手能力得不到锻炼。试想,一个缺乏社会责任感的学生如何能够成为社会主义事业的接班人。

读书是我最爱的事,它能改变一个人的一生的。阅读就像阳光能普照你心灵,阅读像绵绵春雨让你的心开出求知之花,并结出知识的果实。



军需处长 我们向您敬礼

——读《丰碑》有感

宁谷小学 国 泽

不算违反纪律。

《丰碑》讲的是这样一个故事:在一个天气异常寒冷,北风呼啸,一支红军队伍正在冰天雪地里行进,在行军途中,一名老战士由于身上穿的是破旧的单薄衣服,不能抵御严寒,被冻死了,这位被冻死的老战士不是别人,而是这支队伍里的军需处长。

我只知道带“长”的都是官,却不知道军需处长是一个什么官,直到我问了爸爸,才晓得军需处长是掌握着这支队伍衣食、钱物的官。

一个军需处长,在发放食物时给自己留一份,在发放衣服时给自己留一件,应该讲得清楚,说得明白的,也

军需处长,我们向您敬礼!

红军当时的环境十分艰苦,武器装备非常落后,衣食供给也很不足,在冰天雪地里行军冻死饿死不足为怪,但作为这支队伍的军需处长,在其他战士没有冻死、饿死,自己却先被冻死

我明白了,中国革命之所以取得胜利,是因为革命队伍里有无数的军需处长,把生的希望留给别人,把死的威胁留给自己,用血和生命造就了中国革命的胜利。

军需处长,我们向您敬礼!

我明白了,中国革命之所以取得胜利,是因为革命队伍里有无数的军需处长,把生的希望留给别人,把死的威胁留给自己,用血和生命造就了中国革命的胜利。